
   

บทที่ 2 
สถาปตยกรรมโครงขายคอมพิวเตอร 

 
 สถาปตยกรรมโครงขายคอมพิวเตอรซึ่งตอไปน้ีคือการเช่ือมตอของเครอืขายคอมพิวเตอร

ซึ่งจะเปนการกลาวถึงการเช่ือมตอคอมพิวเตอรต้ังแตสองตัวข้ึนไป จนถึงการเช่ือมจํานวนหลายๆตัวใน
ลักษณะของเครือขายคอมพิวเตอรขนาดใหญ  เพื่อการใชทรัยากรตางๆ รวมกัน  และการสื่อสาร
แลกเปลี่ยนขอมูลระหวางกันตามประเภทของเครือขายทีก่ลาวถึงในบทที่ 1 แลวน้ัน  การเช่ือมโยง
เครือขายแบงไดหลายรูปแบบ แตละรูปแบบจะมีทัง้ขอดีและขอเสีย มีอปุกรณเครือขายตางๆที่ตองใช
เปนตัวเช่ือมตอ โดยผูออกแบบระบบตองพิจารณาเลือกใหเหมาะสมกบัพื้นที่ จํานวนของคอมพิวเตอร
ลูกขาย ชนิดของอุปกรณเช่ือมตอ ตัวกลาง และตนทุนที่เหมาะสม  ซึ่งรูปแบบการเช่ือมตอของ
เครือขาย มักจะเรียกกันวา    เทโปโลยี (Topology) เปนลักษณะการเช่ือมตอในเชิงกายภาพของ
เครือขาย ทั้งน้ีการเช่ือมตอเครอืขายที่มีใชกันอยูมรีูปแบบดังตอไปน้ี 

1. การเช่ือมตอแบบจุดตอจุด (Point –to-Point)  
2. การเช่ือมตอแบบบัส (Bus Topology) 
3. การเช่ือมตอแบบดาว (Star Topology) 
4. การเช่ือมตอแบบวงแหวน (Ring Topology) 
5. การเช่ือมตอแบบเมช (mesh Topology)  

  

2.1 การเช่ือมตอแบบจุดตอจุด 
 
 การเช่ือมตอแบบจุดตอจุดเปนพื้นฐานเบื้องตนของการเช่ือมตอเครือขายเพื่อสื่อสาร
แลกเปลี่ยนขอมูลระหวางกัน ซึ่งเปนเช่ือมตอโดยตรงระหวางคอมพิวเตอร 2 เครื่อง อาจจะเปนการ
เช่ือมตอโดยตรงผานสายนําสัญญาณประเภทตางๆ หรือเช่ือมตอผานอุปกรณสื่อสารเชน ใชโมเด็ม ใช
เช่ือมตอกันโดยผานทางระบบโทรศัพท หรือโทรศัพทเคลื่อนที่ ผานระบบดาวเทียมเปนตน ซึง่เปนการ
สื่อสารขอมูลโดยตรงของเครื่องคอมพิวเตอรทั้งสอง ดังแสดงในรูปที่ 2.1 
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รูปท่ี 2.1 การเช่ือมตอโดยตรงแบบจุดตอจุด 

 
 การเช่ือมตอแบบจุดตอจุดที่ใชกันโดยทั่วไป ตัวอยางเชนการใหบริการของเซิฟเวอรกับ
คอมพิวเตอรลูกขายผานทางระบบโทรศัพท ซึ่งเปนการสื่อสารระหวางเซิฟเวอรและเครื่องลูกขาย
โดยตรงผานทางระบบโทรศัพท ไมไดผานทางระบบเครือขายอินเตอรเน็ต     
 
 

2.2 การเช่ือมตอแบบบัส 
 
 การเช่ือมตอแบบบัส มลีักษณะการเช่ือมตอคอมพิวเตอรและอุปกรณตาง ๆ ดวยตัวกลาง
ที่เปนสายเคเบิล้ยาวซึ่งจะเปนสายชนิดโคเอ็กเชียล (Coaxial)  ทําหนาที่นําสงสัญญาณจากเครื่อง
คอมพิวเตอรตัวสงไปยังคอมพิวเตอรทกุๆเครื่องที่ตออยูกบัสายตัวนํา  โดยจะใชคอนเน็กเตอรเปนตัว
แยกสัญญาณไปยังคอมพิวเตอรแตละเครื่องดังแสดงในรูปที่ 2.2   
 

 
รูปท่ี 2.2  การเช่ือมตอเครือขายแบบบสั 
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จุดตอสญัญาณเขาเครื่องคอมพิวเตอรแตละตัวจะใชตัวแยกสัญญาณสามทาง เปนจุดเช่ือมตอของสาย
โคแอคเช่ียลและการดเครือขายของคอมพิวเตอรดวยหัวตอชนิดบีเอ็นซี (BNC) ดังในรูปที่ 2.3 และ
ปลายสายเคเบิ้ลทั้งสองดานจะตองใชอุปกรณที่เรียกวาเทอมิเนเตอร(Terminator) ตอไว เพื่อทํา
หนาที่ดูดซบัสญัญาณ ปองกันการสะทอนกลบัของสัญญาณ ดังแสดงในรูปที่ 2.4 (ข)    หามไมใหนํา
สายเคเบิลตอตรงเขากับเครื่องที่อยูดานฝงหัวและทายสุดของสายเคเบลิโดยไมใชตัวแยกสัญญาณสาม
ทางและเทอมิเนเตอร จะทําใหเกิดปญหาไมสามารถสื่อสารขอมูลได  

 

                      
 

รูปท่ี 2.3 การดเครือขายชนิดหัวตอ BNC 
 

 
 

รูปท่ี 2.4 เทอรมิเนเตอร 
 
กระบวนการในการสงขอมูล จะมีคอมพิวเตอรเพียงตัวเดียวเทาน้ันที่สามารถสงขอมลูไดในชวงเวลา
หน่ึงๆ ซึ่งจะตองกําหนดวิธีการทีจ่ะไมใหทุกสถานีสงขอมลูพรอมกัน เพราะจะทําใหขอมูลชนกัน อาจ
ใชวิธีแบงเวลาหรอืใหแตละสถานีใชความถ่ีที่แตกตางกัน หากเครื่องใดจะสงสัญญาณ ตองมีการตรว
สอบวาตัวกลางวางหรือไม หากวางก็จะสงสญัญาณขอมลูผานตัวกลาง  ซึ่งทุกเครื่องจะไดรบัสญัญาณ
จากตัวสง เน่ืองจากอยูบนบสัหรือตัวกลางเดียวกัน เครืองใดที่มีหมายเลขปลายทางตรงกบักับขอมูลที่
สงมาก็จะรับขอมูลน้ันเขาสูข้ันการทํางานช้ันตอไป  แตหากไมตรงกบัหมายเลขตําแหนงของตนเองก็
จะลบขอมลูน้ันทิง้ไป    การติดต้ังเครือขายแบบบสัน้ีทําไดไมยากเพราะคอมพิวเตอรหรืออปุกรณแต
ละชนิดถูกเช่ือมตอดวยสายเคเบิ้ลเพียงเสนเดียว หากใชมาตรฐาน 10Base5 ซึ่งมีอัตราความเร็ว    
10 Mbps ระยะทางสายสูงสุด 500 เมตร แตละจุดที่แยกสัญญาณเขาเครืองคอมพิวเตอรจะใชความ
ยาวทุกๆระยะ 2.5 เมตรดวย หากจุดแยกเลยไปจาก 2.5 เมตร ตองไปใชที่จุด 2.5 เมตรถัดไป ภายใน
เซกเมนตเดียวกันสามารถรองรบัจุดตอคอมพิวเตอรได 100 เครื่อง ซึ่งรองรับไดสงูสุด 5 เซกเมนต 
สวนมาตรฐานอื่น จะกลาวถึงในบทถัดไป สวนใหญเครอืขายแบบบสัมักจะใชในกับระบบเครือขาย
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คอมพิวเตอรขนาดเล็ก ในองคกรที่มีคอมพิวเตอรใชไมมากนัก ซึ่งรูปแบบการเช่ือมตอแบบบัส มีขอดี
และ ขอเสียดังน้ี 
 ขอดี 

- รูปแบบโครงสรางไมซับซอน  งายตอการติดต้ัง 
- ประหยัดสายสัญญาณ เพราะใชเพียงสายเคเบิลแกนหลักเพยีงเสนเดียว 
- เพิ่มจํานวนโหนดเครืองลูกขายไดงายเพียงเพิ่มตัวแยกสามทาง 
- เมื่อคอมพิวเตอรเครืองใดเกิดปญหา จะไมมผีลกระทบกับคอมพิวเตอรเครอืงอื่น 

 
ขอเสีย 
- หากสายเคเบิลชํารุด จะทําใหเครือขายเกิดความสะดุดทัง้ระบบ 
- เมื่อเกิดปญหาการสือ่สาร จะคนหาจุดบกพรองไดยาก  
- หากจํานวนเครื่องคอมพิวเตอรมจีํานวนมากจะทําใหความเรว็ของการสือ่สารลดลง

เน่ืองจากใชตัวกลางเดียวกัน 
- ดานปลายของสายทัง้สองฝงจําเปนตองตอเทอรมิเนเตอร 

 
2.3 การเช่ือมตอแบบดาว 
  
  การเช่ือมตอเครือขายคอมพิวเตอรแบบดาว (Topology Star)              มีลักษณะที่
คอมพิวเตอรแตละตัว เช่ือมตอเขากับอปุกรณที่เปนจุดศูนยกลางของเครอืขาย ซึ่งจะทําหนาที่รบัและ
กระจายสญัญาณ  โดยศูนยกลางกระจายสัญญาณน้ี เรียกวา ฮับ (Hub)  ซึ่งปจจุบันไดพฒันาปรับปรงุ
ใหมีความสามารถและความเร็วมาข้ึนเปนอุปกรณทีเ่รียกวา สวิตช (Switch) เปนตัวกลางในการ
เช่ือมตอเครือขาย ผานตัวกลางสายชนิดยูทีพี (UTP) เช่ือมตอกับคอมพิวเตอรหรอือุปกรณเครือตางๆ  
ดังลักษณะในรปูที่ 2.6   
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รูปท่ี 2.6   รูปแบบการเช่ือมตอแบบดาว 

 
การรรับสงขอมูลในลักษณะการเช่ือมตอแบบดาว จะใชฮับเปนศูนยกลางรับสงขอมูลเพื่อสงตอไปยัง
คอมพิวเตอรเครื่องอื่นๆทุกเครื่องที่ตอรวมกับฮบั  ดังน้ันทุกเครื่องจะไดรับสัญญาณของเฟรมขอมูล
จากเครื่องตัวสง  เครื่องรับที่มหีมายเลขปลายทางตรงกับเฟรมขอมลูน้ันๆ กจ็ะนําขอมลูไปใชในข้ัน
ถัดไป แตเครื่องที่ไมตรงกบัหมายเลขปลายทาง กจ็ะลบเฟรมขอมูลน้ันทิ้งไป  ซึ่งจะใชตําแหนง MAC 
(MAC Address) เปนการระบปุลายทางและตนทางซึ่งรวมไวกับเฟรมขอมลู  ทั้งน้ีลกัษณะของ
อุปกรณฮบัและสวิทชดังในรูปที่ 2.7 

 

                       
ก)  อุปกรณกระจายสัญญาณแบบฮับ ข)        อุปกรณกระจายสัญญาณแบบสวิทช 

รูปที่ 2.7 อุปกรณกระจายสัญญาณศูนยกลางการเช่ือมตอแบบดาว 
 

              
ปจจุบันการเช่ือมตอแบบดาวไดรบัความนิยมเปนอยางมาก เน่ืองจากงายสําหรับการติดต้ัง

และอุปกรณศูนยกลางไมวาจะเปนฮับ หรอืสวิตชราคาไดลดลงมาอยางมาก ทําใหหลายหนวยงานหรือ
องคกรตางๆมกัติดต้ังระบบเครือขายแบบดาวแทบทั้งสิ้น ซึ่งการเช่ือมตอเครือขายแบบดาวมีขอดีและ
ขอเสียดังน้ี 
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 ขอดี 
- การติดต้ังและการเดินสายทําไดงาย 
- ไมมีผลกระทบภาพรวมเมื่อสายหรอืคอมพิวเตอรตัวใดชํารุด 
- การหาขอผิดพลาดของการสื่อสารแตละสายทําไดงาย 
ขอเสีย 
- ใชสายเช่ือมตอจํานวนมากกวารปูแบบอื่นๆ  (1 โหนดใชสาย 1 เสน) 
- เมื่อฮบัหรือตัวกลางชํารุด จะทําใหทัง้ระบบใชงานไมได 
 

 
2.4 การเช่ือมตอแบบวงแหวน 
 

การเช่ือมตอเครอืขายคอมพิวเตอรแบบวงแหวน (ring topology) มีลักษณะการ
เช่ือมตอคอมพิวเตอรดวยตัวกลางสายโคแอก็เชียลเสนเดียวคลายกับการเช่ือมตอแบบบสั และมีการ
นําปลายสายมาตอกันในลักษณะวงแหวน ซึ่งไมตองใชเทอรมิเนเตอรมาทําหนาที่ดูดซับสัญญาณ
สะทอน การรับสงขอมลูในโครงขายจะวนสงขอมลูไปในทิศทางเดียวเทาน้ันโดยใชวิธีการสงขอมูลแบบ
การสงผานโทเค็น (Token Passing) ซึ่งหากเครือ่งใดตองการสงขอมูลจะตองรอขอมูลโทเค็น เพื่อเปน
การกําหนดใหเปนตัวสงขอมูล ดังน้ันหากเครืองใดรบัโทเค็นก็จะทําหนาที่สงขอมลูไปใหกับเครื่อง
คอมพิวเตอรที่อยูลําดับถัดไป  คอมพิวเตอรตัวถัดไปก็จะนําเฟรมขอมลูมาตรวจเช็คหากไมใช
หมายเลขปลายทางของตัวเองก็จะสงตอไปใหคอมพิวเตอรเครื่องถัดไป ซึง่จะเปนข้ันตอนอยางน้ีไป
เรื่อยๆ จนกวาจะขอมลูไปถึงคอมพิวเตอรปลายทางที่ถูกระบุตามที่อยู ทั้งน้ีการรับและสงตอขอมลู
ของแตละเครื่อง  จะมลีักษณะเปนการทวนสัญญาณใหมีสภาพดีไปในตัว  เมื่อถึงคอมพิวเตอร
ปลายทาง เครื่องคอมพิวเตอรปลายทางจะสําเนาขอมลูไวแลวสงตอไปยังเครื่องถัดไป จนกระทั่งขอมูล
กลับมาถึงตัวสง จะทําใหเครือ่งตัวสงทราบไดทันทีวาขอมูลทีส่งไปถึงตัวรับปลายทางเรียบรอยแลว 
และเครือ่งคอมพิวเตอรจะสงโทเค็นใหเครื่องถัดไป เพื่อเปดโอกาศใหคอมพิวเตอรเครื่องอื่นไดเปนตัว
สงบาง ซึ่งรูปแบบการเช่ือมตอเครอืขายแบบวงแหวนมีลกัษณะดังในรูปที่  2.8 
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รูปที่ 2.8 รปูแบบการเช่ือมตอแบบวงแหวน 
 

การเช่ือมตอเครอืขายแบบวงแหวนไดถูกออกแบบใหมสีมรรถนะสามารถรับสงขอมูลจํานวนมาก และ
มีความเร็วสงู มากกวาแบบบัสและแบบดาว แตปจจุบันไมนิยมใชเน่ืองอุปกรณเครอืขายมีราคาแพง 
ทั้งน้ีการเช่ือมตอเครือขายแบบวงแหวนมีขอดีและขอเสียดังน้ี 
 ขอดี 

- สมรรถนะในการสื่อสารไดเร็วและรบัสงขอมลูไดมากกวาแบบบสัและแบบดาว 
- โหนดในเครอืขายมีโอกาสรบัสงขอมลูไดทุกๆโหนด 
- ไมตองมีตัวเซฟิเวอรบริหารจัดการขอมลูการสื่อสารระหวางโหนด 
- การเช่ือมตอแบบจุดตอจุดของโหนดที่ติดกันทําใหหาขอบกพรองไดงาย 
- ไมเกิดการชนกันของสญัญาณ 
ขอเสีย 
- หากโหนดใดมีปญหา จะทําใหเกิดปญหาการสือ่สารทุกๆโหนดหรือทั้งระบบ 
- การเปลี่ยน หรือนําอปุกรณออกจะมผีลกระทบกบัระบบ 
- หากจํานวนโหนดมากข้ึนมผีลใหการสื่อสารลาชาลงแปรผันโดยตรงกบัจํานวนโหนด 
- การคอนฟกอปุกรณทําไดยากกวาแบบดาวซึง่จะเปนผลใหระบบเกิดการชะงัก 
- http://en.wikipedia.org/wiki/Ring_network 
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2.5 การเช่ือมตอโครงขายแบบเมช 
 

การเช่ือตอเครือขายแบบเมช (Mesh) มีลักษณะคอมพิวเตอรเช่ือมตอกับคอมพิวเตอรทุก
เครื่องโดยตรงในเครือขาย ซึ่งคลายกบัการเช่ือมตอโดยตรงแบบจุดตอจุด แตจะเช่ือมโยงกบั
คอมพิวเตอรหลายๆ โหนดในโครงขาย  การสงสัญญาณไมตองใชตัวกลางรวมกบัคอมพิวเตอรเครื่อง
อื่นๆ ทําใหการสื่อสารระหวางกันมีความเร็วสูง ระบบมีความนาเช่ือถือสูง และปลอดภัยจาก
เหตุการณที่จะเกิดจากการลมเหลวของระบบ หากเสนนําสัญญาณใดชํารุดสามารถใชเสนทางอื่นเปน
เสนทางสํารองไดทันที มักใชในระบบโครงขายขนาดใหญบริเวณกวาง (Wide Area Network) 
เช่ือมตอระหวางเซิฟเวอรหลักๆ แตระบบน้ีจะมีคาใชจายมากกวาระบบอื่น ๆ เพราะตองใชสาย
สื่อสารเปนจํานวนมากโดยลกัษณะการเช่ือมตอเครือขายดังในรูปที่ 2.9 

 
 

รูปท่ี 2.9 รูปแบบการเช่ือมตอแบบเมช 
 

การเช่ือมตอเครอืขายแบบเมช จะตองมีการดเครอืขายและสายนําสัญญาณตามจํานวน
ของโหนดทีจ่ะติดตอดวย เชน หากในระบบมีโหนดจํานวน 5 โหนดจะตองใชสายเช่ือมตอสัญญาณ
เปนจํานวน 10 เสน ซึง่สามารถคํานวณหาจํานวนตัวกลางนําสัญญาณไดดังสมการ 

  

จํานวนสายนําสญัญาณ
2

           =  
2

N N
  

เมื่อ N คือจํานวนโหนดในระบบเครือขาย     
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การเช่ือมตอเครอืขายแบบเมช มีขอดีขอเสียดังน้ี 
 ขอดี       

- มีความเร็วในการสื่อสารขอมูลจํานวนมากเน่ืองจากไมตองแบงแบนดวิดธกับโหนด
อื่นๆเน่ืองจากเปนการเช่ือมตอโดยตรงระหวางโหนด 

- ไมมีการชนกันของสญัญาณกับเครื่องอื่นๆ 
- มีความทนทานตอความผิดพลาดของระบบ 

 
ขอเสีย 
-  ใชจํานวนสายและคาใชจายมากกวาระบบอื่นๆ 

 
 

2.6 อุปกรณสําหรับการเช่ือมตอเครือขาย 
 
 การเช่ือมตอเครอืขายคือการนําคอมพิวเตอรหรอือุปกรณตางๆเขามาเช่ือมตอเพื่อสื่อสาร
ขอมูลซืง่กันและกันในเครือขาย ซึ่งในบทน้ีจะกลาวถึงเฉพาะการสือ่สารที่ใชสายนําสัญญาณเปนหลกั  
การนําเครือ่งคอมพิวเตอรเหลาน้ันไมวาจะเปนไมโครคอมพวิเตอร โนตบุค หรือคอมพิวเตอรระดับเซฟิ
เวอรมเีช่ือมตอกันเปนเครือขายคอมพิวเตอรที่สามารถสื่อสารกันภายในองคกร หรือเปดโลกสูระบบ
อินเตอรเน็ตน้ัน มีอุปกรณพื้นฐานตางๆทีจ่ะเขามาเกี่ยวของดังตอไปน้ี 

2.6.1 การดเครือขาย   
การดเครอืขาย (Network Interface Card :NIC) สวนใหญจะเรียกวาการดแลนด 

(LAN Card) เน่ืองจากเปนอุปกรณข้ันตนของการเช่ือมตอกับเครือขาย เปนอุปกรณทีจ่ะทําหนาที่
แปลงขอมูลใหเปนสญัญาณไฟฟา ซึ่งจะเกียวของกบัการสื่อสารช้ันฟสิคัลเปนหลกั ซึ่งปจจุบัน
เมนบอรดของคอมพิวเตอร หรือโนตบุตมกัจะมีการสรางการดเครือขายรวมไวแลว โดยจะใชพอรต
ชนิด RJ-45 เปนจุดเช่ือมตอไปยังอปุกรณเครือขายอื่นๆดวยสายนําสญัญาณชนิดยูทีพี แตหาก
คอมพิวเตอรเกิดขอผิดพลาดของการดเครือขาย สามารถหาการดเครือขายติดต้ังเพิ่มเติมในสลอตได 
ซึ่งปจจบุันสวนใหญจะเปนสลอต แบบ PCI มีความเร็วในการสือ่สารทีร่ะดับ 10/100 เม็กกะบิตตอ
วินาที (MBPS) 
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รูปท่ี 2.10 การดเครือขายแบบ PCI 
 

การใชงานการดเครือขายแบบ PCI จะตองทําการติดต้ังลงบนสลอต PCI ของเมนบอรดคอมพิวเตอร
และยึดสกรูขันใหเรียบรอยแลวทําการติดต้ังไดรเวอรของการด  ตามข้ันตอนการติดต้ังของแตละย่ีหอ 
จึงจะสามารถนําไปเช่ือมตอกบัระบบเครือขาย โดยลักษณะของสลอตแบบ PCI บนเมนบอรด
คอมพิวเตอรดังแสดงในรูปที ่2.11 
 

 
 

รูปท่ี 2.11 สลอตแบบ PCI บนเมนบอรดคอมพิวเตอร 
   

2.6.2 ฮับ 
ฮับ (Hub) เปนอุปกรณตัวกลางสําหรับการเช่ือมโยงเครื่องคอมพิวเตอรและอุปกรณ 

เครือขายอื่นๆเขาดวยกัน ลักษณะภายนอกของตัวฮับประกอบดวยพอรต RJ-45 (ฮับบางรุนจะมี
พอรตไฟเบอรดวย) ซึ่งจะใชเปนจุดตอสายสัญญาณไปยังแลนการดของเครื่องคอมพิวเตอรหรือ
อุปกรณอื่นๆในระบบ ความเร็วการรับสงขอมูลของฮับมีต้ังแต 10 Mbps และ 100 Mbps มีใหเลือก
หลายขนาด ฮับขนาดเล็ก (Small HUB) จะมีจํานวนพอรต RJ-45 ประมาณ 4,5,8 ,12 และ 16 
พอรตเหมาะสําหรับใชงานในระบบเครือขายขนาดเล็กที่มีเครือจํานวนเครื่องคอมพิวเตอรไมมาก
ประมาณ 3 -16 เครื่อง ดังแสดงในรูปที่ 2.12 
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รูปท่ี 2.12  ลักษณะของฮับ 
 

ฮับทําหนาที่กระจายสัญญาณในระบบเครือขายประเภทเดียวกันเทาน้ัน คือทําเฉพาะช้ันการสื่อสารฟ
สิคัลเทาน้ัน ซึ่งเปนการแปลงขอมลูเปนสัญญาณไฟฟาไปสูสื่อกลางเพื่อนําสงโหนดถัดไปโดยไมตอง
พิจารณาขอมลูใดๆ โดยมีลกัษณะการทํางานดังแบบจําลอง OSI ดังแสดงในรปูที่   การทํางานจะทํา
หนาที่รบัและสงสญัญาณ  ไมมีการเปลี่ยนแปลงขอมลูกอนและหลังการรับ-สง ใชในระบบเครือขาย
แบบดาว  โดยเมื่อรับขอมลูอะไรเขามากส็งขอมูลน้ันแพรกระจาย (Broadcast) ออกไปยังทกุๆพอรต
โดยไมรูจุดหมายปลายทางของผูรบัวาอยูที่ใด  ผูสงจะสงขอมูลผานฮับไปยังผูรบัแบบแชรเสนทางกัน
หรือที่เรียกวาเปนการแชรแบนดวิดท (Bandwidth) น่ันเอง จะทําใหเมือ่มจีํานวนคอมพิวเตอรตอกับ
พอรตเพิ่มข้ึนทําใหความเร็วหรือแบนดวิดทจะถูกเฉลี่ยลดลงเทากันทกุเครือ่ง ขณะที่เครื่องใดอยูใน
ระหวางการสื่อสารสงขอมลู  เครื่องอื่นๆ ไมสามารถใชชองสญัญาณเพือ่การสื่อสารในเวลาเดียวกัน 
และการเช่ือมตอจากพอรตไปยังฮับตัวอื่นๆ เพื่อขยายจํานวนพอรตหรือขยายเครือขายไดไมเกิน 4 ช้ัน 
ดังลักษณะในรปูที่ 2.13 

http://noonamart-skella.blogspot.com/2009/07/hub-switches.html 
 

 
 

รูปท่ี 2.13 ช้ันการสื่อสารการทํางานของฮบั 
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               ฮับนอกจากทําหนาทีก่ระจายสญัญาณแลวยังสามารถทําหนาที่เปนอุปกรณทวนสัญญาณ
ไดดวย เพื่อสงตอไปยังอปุกรณอื่นที่มรีะยะทางไกลข้ึนไดอีกดวย ซึ่งหากระยะทางการเดินสายไกลเกิน
กวามาตรฐานและไมสามารถหาอปุกรณทวนสัญญาณ ก็สามารถใชฮับ ทําหนาที่ทวนสญัญาณแทนได
เชนกัน โดยแบงฮบัได 2 ประเภท 

1) ฮับประเภทพาสซีพ (Passive Hub) เปนฮบัที่ไมมีการขยายสัญญาณใดๆ หรือทวน 
สัญญาณ และไมมีการปรับแตงสัญญาณ เปนแคตัวกระจายสัญญาณไปยังพอรตตางๆ ไมตองใช
พลังงานไฟฟา  ปจจบุันไมนิยมใช 

2)  ฮับประเภทแอ็กทีฟ (Active Hub) เปนฮับทีท่ําหนาที่ปรับปรุงสัญญาณ และทวน 
สัญญาณไปยังพอรตตางๆ ทกุๆพอรต ซึ่งตองใชพลงังานไฟฟาเปนแหลงจายไฟ ทําใหสามารถสง
สัญญาณไดไกลกวาประเภทพาสซีฟ แตมีขอเสียคือตองตอแหลงจายไฟฟาดวยเสมอ ซึง่ปจจบุันนิยม
ใชประเภทแอก็ทีฟมากกวาประเภทพาสซฟี 
   

 
รูปท่ี 2.14 การเช่ือมตอเครอืขายของสวิตช 

 
2.6.3 สวิตช 
สวิตช (Switch) เปนอปุกรณตัวกลางสําหรับการเช่ือมตอเครื่องคอมพิวเตอรและ 

อุปกรณเครือขายอื่นๆเขาดวยกันคลายกบัฮบั  แตกระบวนการทํางานจะฉลาดกวาฮับ การสงขอมลูไป
ยังตัวรับจะเปนการนําสงแบบเฉพาะเจาะจงไปยังตัวรับแทจริงเทาน้ัน ซึ่งจะรบัขอมลูจากพอรตหน่ึง
และสงไปยังเฉพาะพอรตหน่ึงปลายทางโดยใชตําแหนงแม็กแอ็ดเดรส (Mac Address) ของอุปกรณ
เครือขายที่อยูในฐานขอมูลของสวิตชแตละตัว สวิตชจะมีหนวยความจําไวสําหรับการเก็บคาตําแหนง
แม็กแอดเดรสและรายละเอียดของอปุกรณเครือขายหรือคอมพิวเตอรที่เช่ือมตอพอรตใดๆของตัวเอง
ในลักษณะตาราง SAT (Source Address Table)  ซึ่งจะมีการเรียนรูเพือ่จดจําคาตางๆของอุปกรณ
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ที่มาเช่ือมตอแตในละพอรต เมือ่มีการสงขอมลูระหวางกนัก็จะเอาตําแหนงแม็กแอดเดรสปลายทาง 
ซึ่งอยูในสวนหัวเฟรมขอมลูมาเทียบกับตารางที่ตัวเองมอียู  หากคาตําแหนงแม็กแอดเดรสน้ันตรงกัน
กับขอมลูแม็กแอดเดรสของพอรตใดในตาราง สวิตชจะทําการสงขอมลูไปยังพอรตน้ันๆโดยตรงทันท ี 
ทําใหพอรตที่เหลือสามารถรบัสงขอมลูไดอีกในเวลาเดียวกัน ขอมูลไมเกิดการชนกัน  ทําใหอัตรา
ความเร็วในการรับสงขอมลูไมข้ึนกบัจํานวนคอมพิวเตอรที่เช่ือมตอกับสวิตช ซึ่งมีอัตราความเร็ว
มากกวาฮับ เน่ืองจากไมตองเฉลี่ยแบนดวิดซ เชนหากความเร็วการสือ่สารของสวิตช 100 Mbps ใช
กับคอมพิวเตอรจํานวน 10 เครื่อง ทุกๆ เครื่องสามารถใชความเร็วสื่อสารได 100 Mbps  แตหากเปน
ฮับความเร็วแตละเครื่องจะถูกเฉลี่ยเปนเครื่องละ 10 Mbps แตบางกรณีสวิตชอาจจะตองทําการสง
ขอมูลไปยังพอรตทุกๆพอรต เน่ืองจากขอมูลที่สงไปไมมผีูรบัที่เช่ือมตออยูในพอรตหรือขอมลูที่ตองสง
น้ันเปนขอมลูที่ตองสงออกไปในลักษณะแบบกระจาย  (broadcasting)    
 

 
รูปท่ี 2.15  ลักษณะของตัวกระจายสญัญาณแบบสวิตช 

 
กระบวนทํางานของสวิตช มีการสื่อสารถึงระดับช้ันสือ่สารดาตาลิ้งหรือเลเยอร 2 ซึง่มีความเกี่ยวของ
กับเรื่องของเฟรมขอมูลและตําแหนงแม็กแอดเดรสของตัวสงและตัวรบัขอมลูจากแตละพอรตดัง
ลักษณะในรปูที ่2.16 
 

 
 

รูปท่ี 2.16  ช้ันการสื่อสารการทํางานของสวิตช 
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การเช่ือมตอใชงานของสวิตชคลายกับฮับ ซึ่งจะใชพอรตเช่ือมตอแบบ RJ-45  ซึ่งใช 
สายนําสัญญาณประเภทสายยูทีพี ระยะหางระหวางสวิตชและคอมพิวเตอรหรืออุปกรณเครือขาย
ตางๆ มาตรฐานไมควรเกิน 100 เมตร สามารถเช่ือมจากพอรตไปยังสวิตชตัวอื่นๆลงไปเปนช้ันๆ เพื่อ
ขยายจํานวนพอรตไดไมจํากัด ดังลักษณะการเช่ือมตอในรูปที่ 2.17 

http://noonamart-skella.blogspot.com/2009/07/hub-switches.html 
 

 
รูปท่ี 2.17 การเช่ือมตอเครอืขายของสวิตช 

 
2.6.4 อุปกรณทวนสัญญาณ 

  อุปกรณทวนสัญญาณ หรือเรียกกันวา รีพีตเตอร (Repeater) ทําหนาที่ทวนสัญญาณ 
หรือชวยขยายสัญญาณไฟฟาที่สงบนสายนําสัญญาณใหแรงข้ึนและจัดรูปสัญญาณที่เพี้ยนไปใหกลับ
เหมือนเดิมแลวจึงสงตอไป โดยจะมีพอรตเช่ือมตอแบบ RJ-45 จํานวน 2 พอรตเพื่อเช่ือมตอระหวาง
ตัวรับตัวสงขอมูลใหสัญญาณไปถึงปลายทางมีลักษณะถูกตองสมบูรณ 

 
รูปท่ี 2.18  อุปกรณทวนสญัญาณ 

 
การสื่อสารในระบบเครือขายโดยทั่วไปน้ันย่ิงคอมพิวเตอรแตละเครื่องอยูไกลกันมากเทาไรและเมื่อ
สายนําสัญญาณระหวางเครื่องคอมพิวเตอรมีความยาวเกินกวามาตรฐานกําหนดจะทําใหสัญญาณทีส่ง
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ถึงกันมีความผิดเพี้ยนเน่ืองจากสัญญาณรบกวน หรือสัญญาณมีระดับออนลง ดังน้ันจึงตองใชอุปกรณ
ดังกลาวทําหนาที่รับสัญญาณที่ไมสมบูรณแลวสรางสัญญาณที่มีลักษณะสมบูรณข้ึนมาใหม ซึ่งเรียกวา
การทวนสัญญาณเพื่อสงตอไปถึงปลายทางตอไป โดยมีลักษณะการทํางานดังแสดงในรูปที่ 2.19   แต
ขอจํากัดของรีพีตเตอร คือ มันจะทํางานในระดับตํ่า โดยไมสนใจสัญญาณที่สงวาเปนขอมูลอะไร จาก
ไหนถึงไหน หากมีสัญญาณเขามาทางฟากหน่ึงก็จะขยายแลวสงตอออกไปยังอีกฝากหน่ึงใหเสมอ ไม
สามารถกลั่นกรองสัญญาณที่ไมจําเปนออกไปได ดังน้ันรีพีตเตอรจึงไมไดมีสวนชวยจัดการจราจรหรือ
ลดปริมาณขอมูลที่สงออกมาบนเครือขาย 

 
 

รูปท่ี 2.19   ลักษณะการทวนสัญญาณของรพีีตเตอร 

 

2.6.5 บริดจ 
บริดจ (Bridge)  เปนอุปกรณสําหรับเช่ือมโยงเครือขายประเภทเดียวกันเขาดวยกัน 

คลายกับสะพานเช่ือมตอเครือขายสองเครือขายซึ่งอยูคนละเครือขายกัน   หรือกลาวไดวา เปน
เครือขาย LAN คนละวงกัน หากมีความจําเปนจะใหมีการสื่อสารขอมูลระหวางกันได จะตองใชบริดจ
เปนตัวเช่ือมตอน่ันเอง บริดจมีใชมานานแลว ต้ังแตป ค.ศ.1980  เปนเสมือนสะพานเช่ือมระหวางสอง
เครือขายใหสามารถสื่อสารระหวางกันได มิฉะน้ันคอมพิวเตอรที่อยูกันคนละเครือขายจะไมสามารถ
สื่อสารกันไดโดยตรง   นอกจากจะเปนตัวเช่ือมโยงระหวางเครือขายแลวบริดจยังทําหนาที่กรองเฟรม
ขอมูลที่เกิดข้ึนไมใหมีความหนาแนนมากเกินไป  เน่ืองจากปกติการติดตอภายในเครือขายที่มีการใช
ฮับเปนศูนยกลางจะมีลักษณะการสงขอมูลแบบกระจายไปยังคอมพิวเตอรเครื่องอื่นๆในเครอืขายทกุๆ
เครื่อง ทําใหปริมาณเฟรมขอมูลที่เกิดข้ึนในระบบมากเกินไป ซึ่งเมื่อนําบริดจเปนเปนตัวแยกให
เครือขายแยกกันคนละวง บริดจจะทําหนาที่ตรวจสอบเฟรมขอมูล หากเปนตําแหนงปลายทางอยู
ภายในเครือขายก็จะไมนําสงไปยังอีกเครือขายหน่ึง ไมใหไปยังเครือขายอื่นๆ เพื่อลดปญหาปริมาณ
ขอมูลกระจายในโครงขายมากเกินไป   แตหากตรวจสอบแลวปลายทางเปนเครื่องคอมพิวเตอรที่อยู
อีกเครือขายหน่ึง จึงจะนําเฟรมขอมูลสงตอใหเพื่อเช่ือมตอการสื่อสารกันระหวางเครือขาย ดังลกัษณะ
การใชบริดจเช่ือมระหวางเครือขายในรูปที่ 2.20 
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รูปท่ี 2.20  การใชบริดจเช่ือมตอเครือขายคอมพิวเตอร 
 
จากรูปที่ 2.20 สมมติเปนเครือขายของหนวยงานหน่ึงที่มีการแบงเครือขายแลนออกเปน

สองเครือขาย คือเครือขายฝายผลิต และเครือขายฝายการตลาด และใชบริดจเช่ือมตอสองเครือขาย
เขาดวยกัน หากเครื่องคอมพิวเตอรเครื่องหน่ึงในฝายผลิตตองการสงขอมูลออกไป  ขอมูลจะถูกสงไป
ถึงบริดจ บริดจก็จะตรวจสอบวาเปนขอมูลที่ตางเครือขายหรือไม หากปลายทางเปนของเครืองในฝาย
ผลิตดวยกันบริดจจะไมนําสงตอขอมูลซึ่งจะปลอยใหเปนหนาที่ของฮับนําสงขอมูลกันเองภายใน
เครือขาย  แตหากเปนการสงขอมูลที่ปลายทางเปนของฝายการตลาด บริดจก็จะนําขอมูลน้ันสงตอไป
ยังฮับของเครือขายฝายการตลาดเพื่อนําสงขอมูลไปยังคอมพิวเตอรปลายทางของฝายการตลาดตอไป 
บริดจจะมีระบการทํางานตามแบบจําลอง OSI สองช้ัน คือช้ันฟสิคอล และช้ันดาตาลิ้ง จึงทําให
สามารถตรวจสอบแม็กแอดเดรสปลายทางและสงขอมูลไปยังเครือขายที่เกี่ยวของเทาน้ัน   ซึ่ง
เครือขายสองเครือขายที่เช่ือมโยงดวยบริดจจะตองเปนเครือขายชนิดเดียวกัน และใชโปรโตคอลที่
เหมือนกัน  เชนการเช่ือมตออีเธอรเน็ตสองเครือขายเขาดวยกัน หรือการเช่ือมตอเครือขายโทเค็นริง 
สองเครือขายเขาดวยกัน  แตปจจุบันบริดจไดถูกพัฒนาใหสามารถเช่ือมตอเครือขายที่มีความแตกตาง
กันไดเชนเครือขายอีเธอรเน็ตกับเครือขายโทเค็นริง    เปนตน 
http://chatreehardware.blogspot.com/p/bridge-connection.html 
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2.6.6 เราเตอร 
เราเตอร (Router) เปนอุปกรณที่ทําหนาที่คนหาเสนทางการสื่อสารและสงแพ็กเกตขอ

มูลระหวางเครือขายคอมพิวเตอร ไปยังเครือขายปลายทางที่ตองการ เช่ือมโยงการสื่อสารระหวาง
เครือขายไมวาเครือขายน้ันจะตางหรือเหมือนกันในดานกายภาพก็ตาม เชนเครือขายแบบดาวกับ
เครือขายแบบบัส หรือแบบวงแหวนใหสามารถสื่อสารขอมูลกันได และคํานวณหาเสนทางในการสง
ขอมูลที่มีประสิทธิภาพดีที่สุด สามารถคนหาเสนทางการสงขอมูลเสนทางใหมไดหากเสนทางเดิมเกิด
การติดขัดเน่ืองจากปริมาณขอมูลคับค่ัง หรือชํารุด เราเตอรจะมีการตัดสินใจวาจะสงขอมูลน้ันจากตน
ทางไปยังปลายทางอยางไร ซึ่งการสงผานขอมูล จะประกอบไปดวยเครือขายยอยตางๆ ทั้งยังอาจตาง
ชนิดกันมากมายบนโลกอินเตอรเน็ต แตดวยความฉลาดของเราเตอรจะสามารถสงตอแพ็กเก็ตขอมูล
น้ันไปยังปลายทางไดอยางเหมาะสมที่สุด ดังลักษณะการเช่ือมตอเครือขายดวยเราเตอรในรูปที่  

 
 

 
 

รูปท่ี 2.21  การเช่ือมตอกลุมเครือขายตางๆดวยเราเตอร 
 

 เราเตอรมีระบบการทํางาน 3 ช้ันการสื่อสาร คือช้ันฟสิคัล ช้ันดาตาลิ้งและช้ันเน็ตเวิรก 
ของมาตรฐานแบบจําลอง OSI  ซึ่งเราเตอรจะเช่ือมตอเขากับชองสัญญาณสื่อสารอยางนอยสอง
เสนทางหรือมากกวาเพื่อใชสําหรับการพิจารณาเลือกเสนทางการสื่อสารสําหรับสงสัญญาณขอมูลไป
ใหถึงปลายทาง โดยการนําหมายเลขไอพีแอดเดรสจากแพ็กเก็ตขอมูลมาตรวจสอบหมายเลข
ปลายทาง   จากน้ันจะสงแพ็กเก็ตไปยังเครือขายหรือเราเตอรปลายทางตามเสนทางที่กําหนดใน
ตารางเสนทาง   สําหรับการสงแพ็กเก็ตของจากเราเตอรตนทางไปยังเราเตอรปลายถัดไป  จะมีการ
ดําเนินการ "กํากับการจราจร" บนเสนทางน้ันดวย จนกวาจะถึงโหนดปลายทาง  ซึ่งมีกระบวนการ
ทํางานดังน้ี 
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1) เมื่อเราเตอรรับขอมลูหรือแพก็เก็ตมาจากพอรตเช่ือมตอสัญญาณจะถูกแปลงเปน 
ขอมูลดวยช้ันฟสิคัลและนําสงข้ึนไปยังช้ันดาตาลิ้ง เพื่อทําการตรวจสอบความถูกตองของขอมูลกอน
ดวยขบวนการคํานวณ checksum ถาขอมูลที่ใดผิดพลาดกจ็ะยกเลิกการทํางานและไปอานขอมลูชุด
ถัดไป  ถาขบวนการตรวจสอบถูกตองกจ็ะสงขอมูลข้ึนไปยังช้ันสื่อสารเน็ตเวิรกตอไป 

2) ช้ันสื่อสารเน็ตเวิรกจะนําตําแหนงลอจิคัลซึ่งเปนตําแหนงไอพี (IP Address) มา
พิจารณาวาจะตองสงตอไปยังเครอืขายอื่น หรือไมอยางไร ดวยการตรวจสอบและคํานวณคาจาก
ขอมูล ตารางเสนทาง (Routing Table) ของตน ตามขบวนการพจิารณาเสนทางสงผานขอมูล
(Routing Algorithm) เมื่อไดผลลัพธแลวจะนําขอมลูทีท่ราบวาตองสงไปอยางไร ลงในลําดับเพื่อรอ
การสงตอออกไปผานทางช้ันสื่อสารดาตาลิ้งและช้ันสื่อสารฟสิคัลตอไป 
  นอกจากน้ีเราเตอรยังมีการรับและสงตารางเสนทางระหวางกันตามเวลาที่กําหนดดวย 
เน่ืองจากเครือขายอาจมีการเปลี่ยนแปลงไป ทําใหเสนทางการสงขอมลูทีเ่คยดีที่สุดอาจเปนเสนทางที่
ใชไมได และการแลกเปลี่ยนขอมูลกันน้ี จะมีการติดตอกันโดยใชโปรโตคอลพิเศษคุยกันเรียกวาเราต้ิง
โปรโตคอล (Routing Protocol) สําหรับการแลกเปลี่ยนขอมูลเสนทางในการสงผานขอมลู 
 

 
 
 

รูปท่ี 2.22 ช้ันการสื่อสารการทํางานของเราเตอร 
 
 

2.6.7 เกตเวย 
เกตเวย (Gateway)  คือประตูสื่อสาร หรือชองทางสําหรับเช่ือมตอเครือขาย 

คอมพิวเตอรที่ตางชนิดกันใหสามารถติดตอ สื่อสารกันได โดยทําหนาทีเ่ปนตัวกลางใหคอมพิวเตอรใน
เครือขายสามารถติดตอสื่อสารกบัเครอืขายอื่นที่ตางประเภทกันได  ลักษณะความแตกตางเปนไปได
ทั้งการเช่ือมตอ( Connectivity ) ของเครือขายที่แตกตางกัน และมีโปรโตคอลสําหรบัการรับสง 
ขอมูลตางกัน เชน LAN เครือหน่ึงเปนแบบ Ethernet และใชโปรโตคอลแบบอะซงิโครนัสสวน LAN 
อีกเครือขายหน่ึงเปนแบบ Token Ring และใชโปรโตคอลแบบซิงโครนัสเพื่อใหสามารถติดตอกันได
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เสมอืนเปนเครอืขายเดียวกัน  ดังน้ันเกตเวยจะเปนเครื่องมอืสงรับขอมูลกันระหวาง 2 เครือขายหรือ
เครือขาย LAN กับเครื่องคอมพิวเตอรเมนเฟรม หรือระหวางเครือขาย LAN กับ WAN โดยผาน
เครือขายโทรศัพทสาธารณะเชน X.25 แพ็คเกจสวิตซ เครือขาย ISDN เทเล็กซ หรือเครือขายทางไกล
อื่น ๆ  เชนเปนประตูเช่ือมตอระหวางเครื่องคอมพิวเตอรในเครือขายกับระบบอินเตอรเน็ต เปนตน ดัง
ลักษณะของระบบดังแสดงในรปูที ่
 

 
 

รูปท่ี 2.23 เครือขายคอมพิวเตอรเช่ือมอินเตอรเน็ตผานเกตเวย 
 
 

 เกตเวยมรีะบบการทํางานไดทุกช้ันการสื่อสารของแบบจําลองมาตรฐาน OSI ทําให
สามารถเช่ือมตอการสือ่สารไดทุกรปูแบบของความแตกตางระหวางเครือขาย ดังลักษณะการทํางาน
แบบจําลอง OSI ในรูปที ่
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รูปท่ี 2.24 ช้ันการสื่อสารการทํางานของเกตเวย 
 
เกตเวยอาจจะอยูในรูปอุปกรณแบบฮารดแวรทีผ่ลิตมาทําหนาที่เปนเกตเวย หรอือุปกรณจําพวก
โมเด็ม ADSL ก็จะมเีกตเวยอยูภายในตัวเดียวกัน  หรอือาจจะเปนซอฟแวรที่ติดต้ังไวในเซิฟเวอร  
ดังน้ันในสวนของลูกขายที่จะติดตอกับเครือขายภายนอกน้ันจะตองระบุชองทางเกตเวยใหถูกตองจึง
จะสามารถสื่อสารกบัระบบภายนอกได เชนการใชงานอนิเตอรเน็ตน้ันนอกจากตองกําหนดตําแหนง
หมายเลขลอจิคัลแลวจะตองมีการระบเุกตเวยใหถูกตองได จึงจะสามารถสือ่สารกับระบบอินเตอรเน็ต
ผานทางเกตเวยทีก่ําหนดดังแสดงในรูปที่ 2.25 
 

 
 

รูปท่ี 2.25 ช้ันการสื่อสารการทํางานของเกตเวย 
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2.7 เซิรฟเวอร 
  

เซิรฟเวอร (Server) คือเครื่องแมขาย ทําหนาทีเ่ปนเครื่องบรกิารขอมูลใหแกเครือ่งลูก
ขาย (Client)ในระบบ ซึ่งจะเปนตัวบริหารจัดการขอมลูที่เขาออกในระบบเครื่องขาย การจัดการ
ระบบไฟลขอมูล หรือทรัพยากรตางๆที่ตองใชรวมกันในเครือขาย ซึ่งมกีารใชงานหลายลักษณะเชน  
พริ้นตเซิรฟเวอร ไฟลเซริฟเวอร คอมมูนิเคชันเซริฟเวอร  เว็ปเซริฟเวอร เมลเซิรฟเวอร โดเมนเนม
เซิรฟเวอร เปนตน ดังน้ันเครื่องคอมพิวเตอรทีท่ําหนาทีเ่ปนเซิรฟเวอรน้ัน ควรจะมปีระสิทธิภาพสูง มี
ความเสถียร สามารถใหบริการแกผูใชงานไดเปนจํานวนมาก และระบบปฏิบัติการที่นํามาใชในเครื่อง
เซิรฟเวอรเพื่อบรหิารเครือขาย เชน ระบบปฏิบัติการของไมโครซอรฟรุน window NT  
window2003Server  หรอืระบบ UNIX  ลีนุกส  เปนตน   

 

 
รูปท่ี 2.26  การบรหิารเครือขายคอมพิวเตอรดวยเซิฟเวอร 
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เครือขายเดียวกันอาจจะออกแบบใหมีหลายเซิรฟเวอร เพือ่ทําหนาที่ของการใหบริการ
ขอมูลแกเครื่องลูกขายที่ตองการขอมลูที่แตกตางกันไป ไมจําเปนตองอยูในเครื่องเดียวกัน เพื่อแบง
เบาภาระงานหรือปริมาณขอมลูทีม่ากจนเกินไป ดังแสดงในรูปที่ 

   

 
 
รูปท่ี 2.27 การบริการเครือขายคอมพิวเตอรดวยเซิฟเวอรหลายๆประเภท 
 
2.7.1  เว็ปเซิรฟเวอร 
เว็ปเซริฟเวอร (Web Server) เปนเครื่องคอมพิวเตอรหรือโฮสตซึ่งทําหนาที่เกบ็และ

ใหบรกิารขอมูลเกี่ยวกับเว็ปไซตใหแกเครือ่งลูกขายที่เรียกมา โดยใชโปรแกรมเว๋็ปบราวเซอรตางๆเชน 
IE (Internet Explorer) , Firefox หรือ Google Chrome เปนตน การสื่อสารขอมูลจะใชโปรโตคอล 
TCP ผานทางพอรต 80 สําหรับการเช่ือมตอ และเมื่อเช่ือมตอไดแลวจะสงขอมูลดวย โปรโตคอล 
HTTP (Hyper Text Transfer Protocol) โดยซอฟแวรที่สามารถนํามาติดต้ังเปนเว็ปเซิรฟเวอรมี
หลายตัว ดังน้ี 

- Apache HTTP Server จากบริษัท Apache Software Foundation  
- Internet Information Server (IIS) จากบริษัทไมโครซอฟท 
- Sun Java System Web Server จากไมโครซิสเต็มส 
- Zeus Web Server จาก Zeus Techology 
ทั้งน้ีเซิฟเวอรแตละตัวสามารถสรางไดหลายๆเวปไซต ซึง่บางเซิฟเวอรก็นําไปใหบริการ 

เปนเวปโฮสต้ิง (Web Hosting) สําหรับเปนพื้นที่ใหเชาเกบ็ขอมูลของเวปไซตตางๆ  โดยผูที่ตองการ
สรางเวปไซตตองมีการจดทะเบียนช่ือเวปไซต และมีพื้นทีจ่ัดเกบ็ขอมลูของเวปไซตของตนเองตองมา
เชาพื้นที่จัดเก็บ  ดังน้ันคอมพิวเตอรที่ทําหนาทีเ่ปนเวปเซิฟเวอรคอยใหบริการผูใชงานตลอด 24 
ช่ัวโมงตองเปนเครื่องที่มีการออกแบบดานฮารดแวรที่มีคุณภาพสูง มีระบบระบายความรอนที่ดีกวา 
คอมพิวเตอรทั่วๆไป ตองมีการซอมบํารุงและการสํารองขอมูลการสญูหาย ลักษณะของเครื่องเซิฟ
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เวอรมทีั้งแบบ Rack และแบบ Tower  ซึ่งหากเปนแบบ Lack จะใชพืนที่นอยกวา เมื่อนําไปติดต้ังไว
ที่ศูนยกลางของเครือขายความเร็วสูง จะมีคาบริการที่ถูกกวาแบบ Tower   

         
ก) แบบ Rack                                         ข)  แบบ Tower 

รูปท่ี 2.28 ลักษณะเวปเซิฟเวอร 
 
2.7.2  ไฟลเซิรฟเวอร 
ไฟลเซริฟเวอร (File server) คือเครื่องแมขายที่มหีนาที่จัดเก็บไฟล เสมอืนเปน 

ฮารดดิสกรวมศูนย (Centralized disk storage) ทําใหทุกคนในองคกรมทีี่เกบ็ขอมลูอยูทีเ่ดียว 
สามารถควบคุมและบริหารขอมลูไดงาย ลดความซ้ําซอนของจัดเก็บ กําหนดสิทธ์ิการเขาถึงขอมลูของ
แตละสมาชิกได และสามารถทําการสํารองขอมลูทําใหเกิดความปลอดภัยไมสูญหาย  ผูใชสามารถอับ
โหลด (Up Load) ขอมูลข้ึนมาจัดเก็บ หรือดาวนโหลด (Down Load) ขอมูลไปใชงานผานทาง
โปรโตคอล  FTP 
 

 
 
 

รูปท่ี 2.29 ไฟลเซิฟเวอรบนเครือขาย 
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2.7.3  เซิรฟเวอรฐานขอมูล 
เซิรฟเวอรฐานขอมลู (Database server) เปนเครื่องคอมพิวเตอรที่ใหบริการเกี่ยวกับ

ขอมูลทีม่ีความสัมพันธซึ่งกันและกัน หรอืเปนขอมลูที่เช่ือมโยงกันและกัน  สามารถเพิม่และแกไข
ขอมูลตางๆได เชนฐานขอมูลเกียวกบับุคลากร เงินเดือน ประวัติการอบรม เปนตน  ซึง่เซิฟเวอรจะ
จัดเกบ็เปนแฟมขอมลู ทีเ่กี่ยวของกันเขาไวดวยกันอยางมีระบบ สรางความสัมพันธทีเ่กี่ยงโยงกันอยาง
ชัดเจน  ซึ่งโปรแกรมที่นิยมใชสรางเปนฐานขอมลูเชน MySQL หรือ Microsoft Access เปนตน 

 

                            
 

รูปท่ี 2.30  โปรแกรมเกียวกับฐานขอมูล 
 

2.7.4  DNS เซิฟเวอร 
เน่ืองดวยตําแหนงของโฮสตหรือเวปไซตบนเครือขายอินเตอรเน็ตระบุตําแหนงดวยเลข

หมายไอพี  เชน เวปไซต www.google.com มีเลขหมายไอพีเปน 74.125.200.160 ซึ่งจะเห็นไดวา
การจดช่ือเวปไซตดวยตัวเลขไอพีน้ัน มีความยุงยากตอการจดจํากวา หากย่ิงมีการใชหลายๆเวปไซต
ยอมกอใหเกิดความยุงยาก ไมสะดวกตอการใชงาน ดังจงึไดมีการสรางอุปกรณทีท่ําหนาที่แปลงช่ือ
ของเวปไซตไปเปนเลขหมายไอพีโดยอัตโนมัติ จึงเปนที่มาของ    DNS (Domain Name System 
Server) เปนเซิฟเวอรที่ทําหนาที่แปลงช่ือเวปไซตเปนเลขหมายไอพี ทําหนาที่คลายๆสมุดโทรศัพท ที่
ใครตองการโทรหาใคร ก็ตองเปดดูช่ือ เพือ่คนหาเลขหมายโทรศัพทของคนทีจ่ะติดตอ  ซึ่งการใช
คอมพิวเตอรก็เชนกัน หากตองการเปดเวปไวตใด ก็จะตองไปคนหาตําแหนงเลขหมายไอพี 

 

  
 

รูปท่ี 2.31   ตําแหนงของ DNS เซิฟเวอรบนเครือขาย 
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2.7.5  DHCP เซิฟเวอร 

 คอมพิวเตอรและอปุกรณสื่อสารทุกๆเครื่องในระบบเครือขาย ที่ใชโปรโตคอล TCP/IP 
จะตองถูกระบุตําแหนงดวยเลขหมายไอพี  ซึ่งการระบเุลขหมายไอพีน้ีสามารถกําหนดใหเปนแบบคง
ตัว คือเลขหมายเดิมทุกๆครั้งทีเ่ช่ือมตอเครือขาย  หรือแบบใหเครือขายเปนผูกําหนดเลขหมายไอพีให
อยางอัตโนมัติ ซึง่เลขหมายไอพีที่ไดรบัจะไมใชเลขหมายเดิมทุกครัง้ ข้ึนกับวาลําดับเลขหมายไอพีใด
วาง ก็จะถูกจัดสรรมาให ซึ่งอุปกรณที่ทําหนาที่ดูแลแจกจายเลขหมายไอพีใหแกเครื่องลกูขายน้ันคือ 
DHCP  (Dynamic Host Configuration Protocol)  เชนเมื่อเรานําโนตบุคมาเช่ือมตอสัญญาณ   
Wi-Fi เพื่อใชงานอินเตอรเน็ต ในกระบวนการเริ่มตนของการเช่ือมตอน้ันโนคบุคจะรองขอเขา
เครือขายและขอเลขหมายไอพี  DHCP ก็จะจัดสรรเลขหมายไอพีที่ไมซ้ํากบัเครือ่งอื่นๆ ใหแกโนตบุคอ
ยางอัตโนมัติ  ทั้งน้ีโนตบคหรือคอมพิวเตอรสามารถระบุไดวาจะเลอืกกําหนดเลขหมายไอพเีอง หรือ
เลือกรบัเลขหมายไอพโีดยอัตโนมัติ ดังรูปที่ 2.32 

 
 

 
 

รูปท่ี 2.32 การระบุใหคอมพิวเตอรถูกกําหนดเลขหมายไอพอีัติโนมัติจาก DHCP เซิฟเวอร  
                    (windows 7) 

 
2.7.6 เมลเซิฟเวอร 

 เมลเซิฟเวอร (Mail Server) คือเซิฟเวอรสําหรบัการสงและรบัจดหมายอเิลก็ทรอนิกส 
หรือ อเีมล (E-mail) ของสมาชิก  ซึ่งอีเมลอาจจะเปนลกัษณะขอความ  รูปภาพ และสามารถสง
ขอมูลทีเ่ปนไฟลแนบติด (Attach File) มาดวยก็ได  ซึ่งการเปดอาน หรือการสงอีเมล  มี 2 ลักษณะ
คือผูใชอาจจะอานหรือเขียนขอความดวยโปรแกรมเวปเมลของเซฟิเวอรโดยตรง  หรืออาจจะใช
โปรแกรมรับสงอเีมลดวยโปรแกรมบริหารจัดการประจําตัวเครื่องคอมพิวเตอร เชนโปรแกรม 
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Microsoft Outlook, Eudora  หากทําการสงอีเมลเครื่องคอมพิวเตอรลูกขายจะติดตอไปยังเมลเซิฟ
เวอรโดยใชโปรโตคอล SMTP (Simple Mail Transport Protocol) แลวอีเมลจะถูกเก็บไวยังเมลเซฟิ
เวอร และจัดคิวการสง ซึง่ไฟลอีเมลจะถูกจัดการโดยโปรแกรมแลกเปลี่ยนอีเมล (MailTransport 
Agent : MAT) โดยอานที่อยูอเีมลปลายทาง และนําโดเมนปลายทางไปตรวจสอบกบัช่ือเซฟิเวอร เพื่อ
หาวาเมลเซฟิเวอรใดเปนเมลเซฟิเวอรที่ใหบรกิารโดเมนปลายทาง และดําเนินการสงอีเมลไปยังเมล
เซิฟเวอรปลายทางโดยใชโปรโตคอล SMTP  เพื่อรอใหผูรับปลายทางมารับอเีมลน้ันไป     
 

 
 

รูปท่ี 2.33 ลักษณะของเมลเซิฟเวอรในเครือขายทองถ่ิน 
 

การรบัอีเมล ผูใชกส็ามารถเปดอานดวยเวปไซตอีเมล หรอืใชโปรแกรมดึงไฟลอเีมลไป
เก็บไวยังเครืองคอมพิวเตอรไดโดยกําหนดใหโปรแกรม Microsoft Outlook บนเครือ่งคอมพิวเตอร
ติดตอมายังเมลเซิฟเวอรพรอมทั้งระบุช่ือผูใชและรหสัผาน  เมื่อเมลเซฟิเวอรตรวจสอบช่ือและ
รหสัผานถูกตอง ก็จะอนุญาตใหโปรแกรมดึงไฟลอีเมลจากเมลเซิฟเวอรผานทางโปรโตคอล POP3 
หรือ IMAP4 ดังลักษณะในรูปที่  2.34 
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รูปท่ี 2.34   การระบุจดหมายขาเขาและขาออกของเมลเซฟิเวอร hotmail.com 
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แบบฝกหัดทายบท 

 
1. จงอธิบายความแตกตางระหวางการเช่ือมตอแบบจุดตอ และแบบหลายจุด 
2. จงอธิบายลักษณะการเช่ือมตอรปูแบบของโทโปโลยีแบบบสั และขอดีขอเสีย 
3. จงอธิบายลักษณะการเช่ือมตอรปูแบบของโทโปโลยีแบบดาว และขอดีขอเสีย 
4. จงอธิบายลักษณะของการเช่ือมตอรปูแบบของโทโปโลยีแบบวงแหวน และขอดีขอเสีย 
5. จงอธิบายลักษณะของการเช่ือมตอรปูแบบของโทโปโลยีแบบเมช และขอดีขอเสีย 
6. จงอธิบายความเหมอืนและแตกตางระหวางการทํางานของฮบัและสวิตช 
7. จงอธิบายการทํางานของเราเตอร พรอมทัง้เปรียบเทียบกบัแบบจําลอง OSI 
8. จงบอกหนาที่ของอปุกรณทวนสัญญาณ 
9. เซิฟเวอร คืออะไร มีอะไรบางและมีหนาที่อยางไร 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


